

粤来粤好百千万

我市举办水稻机收减损技能大比武活动

农机手竞技保减损增产

○本报讯 记者 谭绍丁 林科
特约记者 欧阳健 通讯员 李健溥
近日,2025年广东省第二届农事运动会暨“省市联动”(河源市)水稻机收减损技能大比武活动在灯塔盆地农高区(东源县顺天镇大坪村茶坪小组)启动,由我市各县区选送的12名农机手同台竞技,以精湛技艺守护秋粮“颗粒归仓”。

此次大比武活动由省农业农村厅主办,省农业技术推广中心、市农业农村局承办,灯塔盆地农高区、广东应时农业服务有限公司协办。活动旨在通过“以赛促技、以赛促训”的方式,引导广大农机手和农户牢固树立“减损就是增产”的理念,扎实提升机收操作规范程度和减损技能,推动水稻机收向精细化、高效化方向发展。



■参赛农机手熟练操作收割机在稻田间穿梭 本报记者 林科 摄

组织创新服务模式,提升市场竞争力。去年,全市农机专业合作社79家,农机社会化服务面积28万亩,全市水稻耕种收综合机械化

化率达72.07%,其中机收率达89.23%,水稻生产机械化水平进一步提升,水稻机收减损成效显著,有力保障了粮食安全。

2025年河源市“百千万工程”文化巡礼系列活动(紫金站)启动

文化展示 人才招聘 农品消费 成果宣传

○本报讯 记者 彭冲 欧武杰
近日,2025年河源市“百千万工程”文化巡礼系列活动(紫金站)启动,紫金县文化体育全民健身广场连续3天人头攒动。

该活动以“助力‘百千万’·乡见在河源”为主题,以群众才艺展演、“百万英才汇南粤”秋季招聘会、文明集市惠民活动、“百千万工程”影像成果展四大板块为载体,通过文化引流、“媒体+”赋能,打造集文化展示、人才招聘、农品消费、助

力紫金椒酱、越王山岩茶等优质农产品实现从“产得出”向“销得好”转变,从“有产品”向“有品牌”的升级,助力构建具有河源特色的现代农业市场体系。

“我们通过参与文明集市的农特产品区,集中展销本地的名优特新农产品,帮助企业拓宽销售渠道,推动产品出村进城。”紫金县青林峰茶叶有限公司负责人钟铁戈说。

此次活动由市委宣传部、市文明办、市人社局主办,河源日报

社、深河人力资源服务产业园承办。开幕式上,还举行了文明集市惠民活动授旗仪式,由主办方代表为各县区代表授旗。

据主办方介绍,紫金站作为系列活动的首场活动将持续至明日。接下来,还将走进东源、和平、龙川、连平等县,结合各地特色向当地群众献上精彩纷呈的文化盛宴,让文明之花浸润城乡、媒体能量赋能产业、发展成果惠及千家万户。

源城区埔前镇加力提速推进“百千万工程”
绘就镇强村美民富新画卷

■本报记者 朱惠思 通讯员 曾胜男

近3年来,源城区埔前镇加力提速推进“百千万工程”,通过产业融合、生态提质、典型引领三大路径,实现镇域经济、乡村风貌、民生福祉的全方位跃升,绘就了一幅“镇强、村美、民富”的新画卷。

**聚焦风貌提升
实现全域蝶变**

秋日,蓝天白云下的埔前镇春沐源大道,彩绘步道蜿蜒延伸,沿线各类树木摇曳生姿。这条曾经的普通乡道,如今变身“网红路”,也是埔前镇城乡风貌蝶变的一个生动缩影。

埔前镇相关负责人说,埔前镇通过整合企业资源,汇聚央企、国企及民企力量,形成“多点位推进、多班组并联”的强大合力。结合源城区南片区“百千万工程”示范建设和乡村振兴示范带打造,全面推进各项工作,今年以来,累计完成“两线一带”范围内铁皮棚整治482栋、外立面提升452栋。”

埔前镇聚焦粤赣高速公路(埔前段)、205国道(埔前段)和环埔前圩镇风貌带等“两线一带”范围,以绿美生态建设为切入点,农房风貌提升为发力点,推动镇村风貌蝶变焕新。该镇以“点线面”结合的方式,系统推进镇村绿化美化。“点”上,1489处美丽庭院错落有致,院内花草繁茂,生机盎然,其中陂角村获评省级“美丽庭院”示范村,“线上”,省级绿美生态示范点创建成果斐然,累计完成林分优化品质提升超过9000亩,建成森林步道和森林康养观景平台。自推进“百千万工程”以来,该镇筹集社会资金累计超过316万元,种植苗木超过8.6万棵,埔前镇获评市绿美公路典型镇,上村村获评市绿美公路典型村。

**农文旅融合
为产业振兴添动能**

依托“万绿蔬香·新质农旅”乡村振兴示范带建设,埔前镇农文旅产业亮点纷呈。示范带内,

“共享菜园”、恐龙岛水乐园、春沐源诗之礼堂等项目成为粤港澳大湾区游客的打卡地;陂角村“杨家小院·棕榈园”由乡亲投资100万元升级改造,暑期高峰日接待游客约5000人次,辐射带动周边民宿、农家乐增收;镇级“富镇强村”公司首笔业务——广东桂佳丝苗香稻全产业链建设项目合作期间,将为镇、村带来超过300万元收入,精选前五指毛桃鸡、丝苗米等特产,通过“链上埔前”微信小程序和深圳大鹏新区帮扶代销代购,年营业收入超过10万元;源城区农村电商产业园(双头村)积极推进河源市农副产品销售,入围“广东省电商助力‘百千万工程’农特产品展销厅”。

同时,埔前镇依托蔬菜、畜禽两大省级现代农业产业园,为现代农业提质增效、增资扩产,引导春沐源智慧蔬果梦工厂新增种植大棚4个,粤字号特色产品“樱桃番茄”年销售额超过1亿元;坪围高效生态养殖示范小区建成运营,年产值达1050万元。

连平向阳育苗鱼坊带动乡村高端水产发展
让“连平鱼苗”游向世界

■本报记者 方新苗 林科

在连平县三角镇向阳村,200个圆形的育苗池在室内整齐排列。清澈的水体中,成千上万尾芝麻剑、墨瑞鳕等鱼苗来回穿梭。这并非普通的养殖场,而是一个集研发、育苗、联农带农功能于一体的乡村创客工坊——向阳育苗鱼坊。

这个由广东龙庭农业科技有限公司创建培育的乡村创客工坊,不仅是“百千万工程”中“十带百坊千创客”行动的典型代表,更以“创客破局、工坊赋能、联农带农”的创新路径,为乡村的产业振兴写下生动注脚。

**创客用技术破局
打破人工繁育“不可能”**

斑鳗,俗称“芝麻剑”,是珠

**把“技术密码”变成
农户“致富钥匙”**

过去,当地农户养鱼靠经验,大多养的是四大家鱼,成本高、风险大,而且市场饱和、利润并不高,“三角镇地势较高、水质很好,以前是远近闻名的家鱼育苗‘基地’,具有发展高端水产养殖的基础。”三角镇副镇长韦小琴说。

向阳育苗鱼坊通过“鱼苗供应+技术教授+订单农业”方式,带动农户融入现代农业发展,实现增收致富。在“鱼苗供应”上,该鱼坊提供优质鱼苗,从源头上降低农户养殖风险。在技术培训方面,鱼坊从水质调控、病虫害防治,到投喂管理、物联网应用,提供手把手指导。鱼坊还开发了手机端管理平台,农户可实时监测水体数据,实现“智慧养鱼”。“订

单农业”稳收益,养殖户按标准生产,成鱼由公司保价回收,彻底解决“销售难”问题。目前,合作农户亩均利润超过1万元。

向阳育苗鱼坊通过“企业+村集体+农户”模式,带动周边养殖规模累计达3035亩,还为村集体经济带来50万元经营性收入。

在就业带动上,向阳育苗鱼坊吸纳本地村民参与运营,提供育苗工、技术助理等岗位。多名返乡村民在该鱼坊学习后,承包鱼塘并筹建小型育苗场,成为新一代“渔业创客”。

何镇龙说,向阳育苗鱼坊正谋划建设6000平方米标准化育苗厂房,用于斑鳗、鳗鱼、鳜鱼等品种的培育;计划建设1.6万平方来米成鱼养殖示范区,力争升级改造为出口海关备案场,让“连平鱼苗”游向世界。

挖水沟 装纱网 投药剂

东源县仙塘镇新河社区硬核灭蚊筑牢防控线

○本报讯 记者 杨宝如 殷

鑫通讯员 黄文渊 近日,东源县仙塘镇新河社区在广东技术师范大学河源校区周边扎实推进“两清一灭一攻坚”爱国卫生统一行动,通过清挖水沟、疏通积水,安装下水道防蚊纱网,投放灭幼剂,开展超低容量喷雾消杀等措施,有效清除蚊媒孳生地,切实筑牢蚊媒传染病防控屏障,保障校区师生与居民的健康安全。

在整治现场,工作人员分多路展开作业。一队人员对校区周边的排水沟渠进行清淤疏通,铲除杂草、清除积水;另一队人员在下水道口安装防蚊纱网,实现物理阻隔。同时,专业消杀人员背着喷雾器械,对绿化带、卫生死角等区域进行超低容量喷雾消杀,并对积水处精准投放灭幼剂。整个作业流程环环相扣,形

成从清理到防护再到消杀的全链条防控体系。

据了解,10月12日,东源县疾控中心实验室报告广东技术师范大学河源校区多个输入性蚊媒传染病确诊病例。接报后,仙塘镇党委、镇政府高度重视,在东源县委、县政府统一部署及东源县卫健系统专业指导下迅速响应,对该校区北门星辰市集周边闲置用地及市集环境开展专项整治攻坚。在整治期间,累计投入大型机械12台次、出动人员87人次,重点清理了闲置用地的杂草、整治了市集环境卫生,并疏通了北门周边水渠,有效改善了区域整体卫生状况。新河社区相关负责人表示,将坚持常态化巡查与精准化防控相结合,建立长效管理机制,持续巩固整治成果,切实筑牢辖区公共卫生安全防线。

河源市医学会生育保健学分会成立
赋能生育健康服务升级

聚焦东源全面深化改革
推动卫生高质量发展

○本报讯 记者 田红秀 杨坚

李成东 特约记者 蓝天明 张小建 近日,河源市医学会生育保健学分会成立,并在东源县妇幼保健院举办了生育保健技术首届学术会议暨2025年广东省医学会学术直通车活动(生殖免疫与优生学分会东源行)。该分会成立标志着我市生育保健领域迈入规范化、协同化发展新阶段。

近年来,东源县委、县政府将人民群众健康置于优先发展战略地位。东源县妇幼保健院从1995年仅有4名医护人员的“郊区保健站”起步,历经30年三次搬迁、四次扩建,现已成为占地6500平方米、编制床位150张的现代化妇幼保健机构,开设十大临床专科,东源县危重孕产妇、危重新生儿救治中心高效运转,筑牢妇女儿童健康防线。

目前,东源县妇幼保健院整合资源成立生殖健康科,并于2024年3月与省生殖医院建立不孕不育防治专科联盟。依托联盟支持,省生殖医院专家定期坐诊示教,该

院新增精子形态检测、输卵管超声造影等多项新技术,累计诊疗患者12036人次,成功确诊早孕128人,迎来48名健康新生儿。同时,培养了一支专业素养过硬、技术精湛的生殖健康专业技术队伍,逐步建立起一套较为完善的不孕不育患者的基础诊疗需求,为众多家庭带来新希望。

东源县卫健局相关负责人要求,东源县妇幼保健院要当好“东道主”,全力配合河源市医学会生育保健学分会开展各项工作,在交流互鉴中博采众长,在实践探索中锐意进取,打造县域生育保健服务样板。全县卫健系统要练好“基本功”,以该分会为纽带,紧跟学科前沿,积极学习新知识、新技术、新理念,提升服务质量,努力为东源县妇女儿童提供全方位、高质量、有温度的生育保健服务。该分会要架起“连心桥”,围绕生育保健领域的关键技术与难点问题,常态化开展学术交流、技术培训和科普活动,促进资源共享与协同进步,推动全市生育保健服务向规范化、精准、高效方向迈进,切实保障妇女儿童健康权益。

河源铁塔全域部署“无人机服务网”
赋能“百千万工程”③无人机“上岗”巡检
助力农村风貌整治巡查

■河源铁塔安排无人机对农村风貌进行整治巡查

文/图:本报记者 肖斌
通讯员 刘伟东 赖小娜

作为全省“百千万工程”信息化建设专班无人机小组成员单位,广东铁塔依托自身资源优势,在河源各镇街部署了90台智能无人机库,构建了全市最大、覆盖最广的无人机服务网。依托无人机服务网,不仅能实现全市范围实时视频调度,还具备数据采集、数据处理及分析能力,这不仅为“百千万工程”提质增效注入新动能,也为各行业的数字化转型提供低成本、高效率的技术支撑。

近日,在和平县合水镇上空,一架无人机正按“网格状”预定航线巡航,对该镇建成区进行乡村风貌整治巡查,无人机搭载的AI系统精准识别出“赤膊房”、光伏板、泥砖房、风水塘、铁皮棚等,自动锁定关联房屋位置,

类型和现场照片,并自动汇总生成2560份报告——这是无人机服务网赋能我市农村风貌整治巡查的日常一幕。

河源铁塔相关负责人介绍,与人力巡查相比,无人机巡查能节省约60%的成本,节约80%的时间。无人机能够快速按照预设航线对大面积区域进行巡查,几小时即可完成人工需要数天甚至数周才能完成的工作,大幅提高了工作效率,使农村风貌整治巡查工作更加高效、快速地开展,及时发现问题并推动整治工作的进行。

今后,河源铁塔将继续深化与政府及各行业合作,不断拓展无人机技术在更多领域的应用,为城市发展持续贡献智慧与力量,助力我市在智慧化建设的道路上稳步迈进,打造低空经济发